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문항번호 내용 변경 전 변경 후

4번 함수 범위의 재설정 
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   

  ≤ 

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




   

  ≥ 

40번 정답 및 해설 수정

  이므로 
lim

→






 
 



 의 값을 구하면 

다음과 같다.

lim
→






 
 




 …… 

  이므로 
lim

→






 
 



 의 값을 구하면 

다음과 같다.

lim
→






 
 




 …… 

따라서, lim
→






 
 




 

⇒ 정답 : 
47번 정답 및 해설 수정  ′




 ′








63번

문항 선지 수정 ①  ②  ③  ④  ⑤  ①  ②  ③  ④  ⑤ 

정답 및 해설 수정

 







 


×

 ×  × 


 

⇒ 정답 : ③










 


×

 ×  × 


 

⇒ 정답 : ③

112번 문항 조건 수정 




 ′   일 때, 




′   

 일 때,

122번

구하려는 값 수정 

   



   

정답 및 해설 수정
  은 중심각이 

 이고 반지름의 
길이가 인 부채꼴이다. 따라서 
  의 넓이는 

 이다.

  은 중심각이 
 이고 반지름의 

길이가 인 부채꼴이다. 따라서 
  의 넓이는 

  이다.



122번 정답 및 해설 수정

 



















cos

   












이다.
 


×


× 

   

× 

이므로


   

이다.
∴  

⇒ 정답 : 








cos  




이므로
  




















cos







 

이다.
 





 

  




이므로


   

이다.
∴  

⇒ 정답 : 

133번 정답 및 해설 수정

  일 때,
수형도 아래      추가 : ×  가지
 일 때, 
수형도 아래      추가 : 가지
따라서, 정답 로 수정

138번 정답 및 해설 수정
 이면, 
≤       을 
만족시키는 ... (생략) ... 
고려해야하므로 C× 

 이면, 
≤      ≤을 
만족시키는 ... (생략) .. 
고려해야하므로 
C×  ...
따라서, 정답은 로 수정

144번 문항 조건 수정

(가) 빨간색 카드는 파란색 
카드보다 오른쪽에 오도록 
나열하고, 흰색 카드는 
빨간색 카드보다 오른쪽에 
오도록 나열한다.

(가) 카드는 파란색 카드, 
빨간색 카드, 흰색 카드 
순으로 나열한다.

(나) 나열된 장의 카드 중 
장의 카드에 적힌 숫자가 
모두 다르다.

(나) 나열된 장의 카드 중 
어떤 장의 카드에 적힌 
숫자는 모두 다르다.



145번 문항 조건 추가 점 A , B , C 의 좌표에 대한 
조건 누락

(단, 점 A , B , C 의 좌표와 
좌표는 모두 정수이다.)

147번 정답 및 해설 수정 -
 이 가질 수 있는 경우의 
수가 가지므로 기존의 
해설에서 구한 값 에 를 
곱한 이 정답이다.

154번 정답 및 해설 수정

㉠ … (정혁이와 인수를 포함한
명이 한 택시를 탄 경우)

⇒ (정혁+인수+명, 명, 명, 
명)  ∴ C

... (생략) ...
이므로 ㉠㉡ C

   C 

이다.
이때, 택시를 타지 않는 사람은 
정혁이와 인수를 제외한 사람 중 
명이므로 C ×   

㉠ … (정혁이와 인수를 포함한
명이 한 택시를 탄 경우)

⇒ (정혁+인수+명, 명, 명, 
명)  ∴ C

... (생략) ...
이므로 ㉠㉡ C

   C 

이다.
이때, 택시를 타지 않는 사람은 
정혁이와 인수를 제외한 사람 중 
명이므로 C ×   

⇒ 정답 : 

156번 정답 및 해설 수정
 인 경우는 
       ,        , 
        가지만 가능하다.

  인 경우는 
       ,        , 
       ,        , 
        가지만 
가능하다.

따라서 구하는 확률은 


P

×
 

 이다.
⇒ 정답 

157번 정답 및 해설 수정 그림에 이익이 번 들어가 있다.

그림에 이익이 번 들어가야하며, 
이 경우 번의 손해가 들어갈 수 
있는 경우의 수는 C 이다.

따라서, 구하고자 하는 확률은 


 이다.
⇒ 정답 



175번 해설 수정

그러므로 구하고자 하는 확률은
 C

 



 



     C
 




 



이다.

그러므로 구하고자 하는 확률은
 C

 



 



     C
 




 










이다.
∴  

240번 문항 조건 추가 - (가) AB AE 

BC ED

258번 문항 그림 수정

278번 해설 그림 수정



2017年-08月-30日 <1쇄>

8번 해설 수정 ㄱ.      인 이면, 
   이다.

ㄱ.    이면 
   이다.

16번 해설 수정 - 문서 아래 확인

17번 해설 수정    는 반드시 점   을 
지나기 때문에

   는 반드시 점   을 
지나기 때문에

28번 해설 수정 AC ′ 이므로 AH′ 이므로

p.102 대표문제 그림 추가 -

142번 해설 수정
치역의 세 원소의 합이 짝수여야 
하므로 (짝수+홀수+홀수)만 
가능하다. 따라서   또는 
이다.

치역의 세 원소의 합이 짝수여야 
하므로 (짝수+홀수+홀수)만 
가능하다. 따라서 치역은 
   ,   이다.

173번 문항 및 해설 수정 - 문서 아래 확인

179번
문항 수정 P


≤ ≤ P


≤ ≤ 

해설 수정 P

≤ ≤  × 


 

  P

≤ ≤ × 


 

180번 해설 수정 그러므로    이거나   일 
때다.

그러므로    이거나   일 
때다.

181번 문항 수정 함수  는 
 P≤ ≤이다

함수 
 P≤ ≤이다

186번
문항 수정

P≤ 의 최댓값을 아래 
표준정규분표표를 이용하여 구한 
것은?

P ≤  의 값을 아래 
표준정규분포표를 이용하여 구한 
것은?

해설 수정 - 문서 아래 확인

187번
문항 조건 수정 서로 다른 두 실수  과 에 

대하여 실수  과 에 대하여

해설 수정 ㄴ. ≠이고 삭제



196번 문항 조건 수정 P    P   

197번

구하려는 값 수정 P  


PP 



해설 및 정답 수정

⊂ 이므로 
P∩ P 이다.
따라서, 
P  P 

P
 

 이므로 
의 값은 이다.

PP  

 이다. 따라서, 
의 값은 이다.

198번 문항 발문 수정 개의 표본을 임의추출하여 개의 변량을 임의추출하여

202번 해설 수정
이때, 모비율 는 평균이  , 
표준편차가 




 인 
정규분포를 따르므로

이때, 표본비율  는 평균이  , 
표준편차가 




 인 
정규분포를 따르므로

206번 해설 그림 수정

207번 해설 그림 수정

213번 해설 수정 사각형 OFFQ 는 
평행사변형이다.

사각형 OQFR 는 
평행사변형이다.

225번 해설 수정
        ⋯  

      

   ⋯  

      

  ⋯  

    

  ⋯  

229번 해설 수정
BC MN BC AD은 
점 C 에서 선분 BC  까지의 
거리의 배 이므로

BC MN BC AD은 
점 C 에서 선분 AB  까지의 
거리의 배 이므로



231번 해설 수정

  ⇒   , 
≠자연수
  ⇒   ,  

  ⇒   , 
≠자연수
  ⇒   , ≠자연수
≥ ⇒  ×

  ⇒   , ≠자연수
  ⇒   ,  

≥  ⇒  이므로 이 
자연수라는 조건에 모순

284번 해설 수정 따라서 PQ⊥CQ 인 지점이다.
⇒ CQ  , CQ⊥OQ , 

따라서 PQ⊥CQ 인 지점이다.
⇒ CQ  , CQ⊥OQ , 

291번 해설 수정
∵ AM⋅AM AM⋅MP MP⋅BM  

⇓

∵ AM⋅BM AM⋅MP MP⋅BM  

293번 해설 그림 수정

318번 문항 발문 수정 중심이 O 인 구가 평면  위의 
점 A에서 접하고 있다.

중심이 O 인 구가 점 A에서 
평면  와 접하고 있다.

323번

문항 발문 수정1
구     와
⇓

구       와

문항 발문 수정2

구  의 중심  와 점 P   에 대하여 OP⋅CA CB 의 
최댓값을 구하시오.
⇓

구  의 중심  와 점 P   에 대하여 OP⋅CA CB 의 
최댓값은  이다.  의 값을 구하시오. (단, O 는 원점
이고, 와 는 유리수이다.)

해설 및 정답 수정1
두 벡터 CH 와 OP 가 이루는 
예각의 크기를  라 하면
cos 

 , sin  


두 벡터 CH 와 OP 가 이루는 
예각의 크기를  라 하면
cos  

 , sin  


해설 및 정답 수정2

OP⋅CM OP× CM×cos 

××× 


×





×

  

⇓

OP⋅CM  OP× CM×cos

××  ×





×

   

따라서,  
 ,  이므로  이다.



16번 해설 수정

1)     일 때 함수   
 

 은 감소함수
2)  일 때 함수   은 상수함수
3)   일 때 함수   

 
 은 증가함수

4)    일 때 함수   
 

 은 증가함수
5)  일 때 함수   은 상수함수
6)    일 때   

 
 은 감소함수

의 값을 정확하게 구할 필요가 없고 두 함수가 증가함수일 때와 감소함수일 때, 각각의 경우에 
대하여 AB 인 의 값이 존재하는지를 파악해보자.
1), 4)의 경우 감소함수와 증가함수가 만나므로 어떤 ‘실수’ 는 AB  을 만족한다. 따라서 
의 개수는 이다.
1), 5)의 경우 감소함수와 상수함수가 만나는데 상수함수가   이고 감소함수의 점근선이 
  이므로 두 함수의 ‘교점의 좌표보다 작은’ 어떤 는 AB  을 만족한다. 따라서 의 
개수는 이다.
1), 6)의 경우 감소함수와 감소함수가 만나므로 ‘교점의  좌표보다 작은’ 어떤 는 AB 을 
만족한다. 따라서 의 개수는 이다. 그런데, 이때   ,  인 경우는 제외해야한다.
위의 경우에서 1), 4)의 경우 가능한 경우의 수는 ×  이고. 1), 5)의 경우 가능한 경우의 
수는 × 이고, 1), 6)의 경우 가능한 경우의 수는 ×  이다. 
마찬가지 방식으로
2), 4)의 경우 상수함수와 증가함수가 만나므로 교점의  좌표보다 큰 어떤 는 AB 을 
만족한다. 따라서 의 개수는 이다. 이때, 경우의 수는 × 이다.
2), 5)의 경우 상수함수와 상수함수가 만나는데 두 함수 모두   이므로 AB 을 만족하는 
는 존재하지 않는다.
2), 6)의 경우 상수함수와 감소함수가 만나므로 교점의  좌표보다 작은 어떤 는 AB 을 
만족한다. 따라서 의 개수는 이다. 이때, 경우의 수는 × 이다.
3), 4)의 경우 증가함수와 증가함수가 만나므로 교점의  좌표보다 큰 어떤 는 AB 을 
만족한다. 따라서 의 개수는 이다. 이때, 경우의 수는 × 이다.
3), 5)의 경우 증가함수와 상수함수가 만나므로 교점의  좌표보다 큰 어떤 는 AB 을 
만족한다. 따라서 의 개수는 이다. 이때, 경우의 수는 × 이다.
3), 6)의 경우 증가함수와 감소함수가 만나므로 어떤 실수 는 AB  을 만족한다. 따라서 
의 개수는 이다. 이때, 경우의 수는 ×  이다.
따라서,   ,   이므로  이다.

<별해>
두 함수의 그래프에 대하여 하나의 함수의 그래프가 증가하고 다른 하나가 감소할 때 
AB 을 만족하는 의 개수가 이고, 두 함수의 그래프가 모두 증가하거나 감소할 때 
AB 을 만족하는 의 개수는 이고, 하나의 함수가 상수함수이고 다른 하나의 함수의 
그래프가 증가하거나 감소할 때 AB 을 만족하는 의 개수는 이다. 그런데 AB 을 
만족하는 가 존재하는 상황에 대한 경우의 수를 세는 것 보다 AB 을 만족하는 가 
존재하지 않는 상황의 경우가 훨씬 적으므로 전체 경우의 수에서 여사건의 경우의 수를 빼는 
방식으로 구하려는 경우의 수를 계산해보자. 
AB 을 만족하는 가 존재하지 않는 경우는 1) 두 함수가 모두 상수함수일 때, 2)   , 
 일 때 두 가지 경우가 있다. 이에 대한 경우의 수가 이고 전체 경우의 수는 
×  이므로 구하려는 경우의 수는 이다.



173번 문항 발문 
수정

에서 까지의 숫자가 하나씩 적힌 개의 공이 들어있는 주머니에서 한 개의 공을 
꺼내어 확인하고 다시 넣은 후 다음 규칙에 따라 점 A에 놓여있는 바둑돌을 움직이는 
시행을 한다.

 

꺼낸 공의 숫자가 홀수이면 왼쪽으로 한 칸, 꺼낸 공의 숫자가  또는 
이면 오른쪽으로 한 칸, 꺼낸 공의 숫자가 이면 위쪽으로 한 칸을 
움직인다.

바둑돌이 처음으로 점 B  또는 점 C 에 위치하게 된 순간 바둑돌을 움직인 횟수가 일 
확률은 

 이다. 의 값을 구하시오. (단, 와 는 서로소인 자연수이다.)

186번 해설 수정

≥을 만족시키는 모든 실수 의 범위는 확률분포  의 평균이 이므로
≤≤이다.
따라서 P ≤ ≤의 최댓값은 P≤ ≤이다.
P≤ ≤  이므로 표준정규분표에 의해   이다.
그러므로 P ≤P ≤ 

  이다.



173번 해설 및 
정답 수정

정답 : 18 -> 149
규칙에 의하면 왼쪽으로 움직일 확률은 주머니에서 홀수가 적힌 공이 나와야하므로 

 ,
오른쪽으로 움직일 확률은 주머니에서  또는 가 적힌 공이 나와야하므로 

 ,
위쪽으로 움직일 확률은 주머니에서 이 적힌 공이 나와야하므로 

 이다.

먼저 바둑돌이 번째에 처음으로 점 B에 위치할 확률을 계산해보자.
이때, 바둑돌을 번 움직이기 전에는 점 B에 도달하면 안되므로 위쪽으로 움직이는 순간을 
기준으로 경우를 나눠보자.

i 첫 번째 시행에서 위쪽으로 움직이는 경우
↑ → ← ←의 순서대로 움직여야만 한다. 따라서 독립시행의 확률에 의해 이러한 경우의 
확률은 


×


×

 
 이다.

ii 두 번째 시행에서 위쪽으로 움직이는 경우
→ ↑ ← ←의 순서대로 움직여야만 한다. 따라서 1)과 같은 방식으로 이러한 경우의 확률은 



×


×

 
 이다.

iii 세 번째 시행에서 위쪽으로 움직이는 경우
대표적으로 → ← ↑ ←가 있다. 그런데 1,2)와 달리 → ← ← 방향으로 움직이는 것이 
어떻게 배열되든간에 항상 네 번째 시행에서 처음으로 점 B에 바둑돌이 위치하게 된다. 따라서 
독립시행의 확률에 의해 이러한 경우의 확률은 


×


×


×

 
 이다.

iv 네 번째 시행에서 위쪽으로 움직이는 경우
대표적으로 → ← ← ↑가 있다. 이때도 3)과 마찬가지로 → ← ← 방향으로 움직이는 것이 
어떻게 배열되든간에 항상 네 번째 시행에서 처음으로 점 B에 바둑돌이 위치하게 된다. 따라서 
이러한 경우의 확률은 


×


×


×

 
 이다.

따라서, i∼iv에 의해 바둑돌이 번째에 처음으로 점 B에 위치할 확률은 
 ×


×


×

 


 



이다.

다음으로 바둑돌이 번째에 처음으로 점 C에 위치할 확률을 계산해보자.
이때 두 점 B와 C가 점 A 를 기준으로 대칭적으로 위치하고 있으므로 점 A 에서 점 B로 가는 
경로를 대칭적으로 생각하면 점 A 에서 점 C로 가는 경로를 구할 수 있다는 것을 알 수 있다.

따라서, 바둑돌이 번째에 처음으로 점 C에 위치할 확률은
 ×


×

 


×






이다.

바둑돌이 번째에 처음으로 점 B에 위치하면서 점 C에 위치할 수 없으므로
구하고자 하는 확률은 





 

 이다.
∴  
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181번 문항 발문 수정 연속확률변수  가 갖는 값의 
범위가 ≤ ≤ 일 때

연속확률변수  가 갖는 값의 
범위가 ≤ ≤일 때

323번 해설 및 정답 수정

OP⋅CM  OP× CM×cos 

××  ×





×

   

따라서,  
 ,  이므로  이다.

⇓

OP⋅CM OP× CM×cos 

××  ×





×

   

따라서,  
 ,  이므로  이다.
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p. 26 대표문제 선지 수정

① 
 ② 

 ③ 

 ④  ⑤ 




⇓

① 

 ② 

  ③ 



④ 

 ⑤ 

 

76번 문항 발문 수정
원점 O 를 지나는 원이 축, 
축과 만나는 원점이 아닌 
점을 각각 P , Q 라 하자.

원점 O 를 지나는 원이 축, 
축과 만나는 점을 각각 
P , Q 라 하자.

154번 문항 발문 수정

정혁이와 인수를 포함한 명의 
직원 중 명이 택시 대를 
모두 이용하여 이동하려 한다. 
정혁이와 인수는 같은 택시를 
타지 않고 이동하는 경우의 
수를 구하시오. (단, 택시는 
서로 구분하지 않는다.)

정혁이와 인수를 포함한 명의 
직원 중 명이 택시 대를 
모두 이용하고, 나머지 명이 
버스를 이용하여 이동하려고 
한다. 정혁이와 인수가 같은 
택시를 타지 않고 이동하는 
경우의 수를 구하시오. (단, 
택시는 서로 구분하지 않는다.)

173번
문항 발문 수정

위치 A에 놓여있는 바둑돌을 움직이는 시행을 한다.
⇓

점 A에 놓여있는 바둑돌을 움직이는 시행을 한다.
바둑돌이 처음 위치 B  또는 위치 C 에 위치하게 된 순간
⇓

바둑돌이 처음으로 점 B  또는 점 C 에 위치하게 되는 순간

해설 표현 수정 문항 수정과 마찬가지로 ‘위치’를 ‘점’으로 수정합니다.
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141번 문항 발문 수정 두 부분집합  와  에 대하여 서로 다른 두 부분집합  와 
 에 대하여

144번

조건 (가) 수정
카드는 파란색 카드, 빨간색 
카드, 흰색 카드 순으로 일렬로 
나열한다.

파란색 카드는 빨간색, 흰색 
카드보다 왼쪽에, 빨간색 
카드는 흰색 카드보다 왼쪽에 
나열한다.

정답 및 해설 수정 - 문서 아래 확인

145번 정답 및 해설 수정

따라서 iii  의 경우 C× P P P

따라서 각각의 경우에서 가능한 삼각형 ABC 의 개수는
  

⇓

따라서 iii  의 경우 C× P P P

따라서 각각의 경우에서 가능한 삼각형 ABC 의 개수는
  



144번 정답 및 해설 수정

정답 : 828 -> 270

우선, (나) 조건을 만족시키도록 뽑은 장의 카드에 적힌 숫자의 나열은 
    ,     ,    의 나열로 세 가지 경우가 있다.
1)    이 적힌 장의 카드 중 같은 색의 카드의 개수에 따라 
다음과 같이 생각할 수 있다.
1-a) 같은 색의 카드의 개수가 장인 경우
, , 이 같은 색이어야 하고 남은 은 다른 색이어야 한다.
이때, 빨간색, 파란색, 흰색 총 세 가지 색 중 두 가지 색을 카드에 
부여하는 방법의 수는 ×이고 만일 빨간색을 , , 에 부여하고 
파란색을 에 부여한 경우 (가) 조건에 의해 파란색 카드 이 빨간색 
카드 , , 보다 앞에 나열되므로 빨간색 카드 , , 만 나열하면 된다. 
그런데 다른 색을 부여했을 때도 마찬가지 경우가 발생하므로 카드를 
나열하는 방법의 수는 ××   (가지)
1-b) 같은 색의 카드의 개수가 인 경우 중 두 가지 색을 사용하는 경우
세 가지 색 중에서 두 가지 색을 사용하려면 같은 색의 카드의 개수가 
인 카드가 두 세트가 있어야 한다. 즉,   ,  에 각각 같은 색을 
부여해야하므로 색을 부여하는 방법의 수는 ×이다. 1-a)와 
마찬가지로 (가) 조건에 의해 색깔이 다른 카드끼리는 순서가 정해지므로 
색깔이 같은 카드끼리 배열하는 방법의 수는 × 이다. 따라서 카드를 
나열하는 방법의 수는 ×××   (가지)
1-c) 같은 색의 카드의 개수가 인 경우 중 세 가지 색을 사용하는 경우
세 가지 색을 모두 사용하려면 같은 색의 카드의 개수가 인 카드가 한 
세트가 있어야 하고 나머지 개의 숫자는 다른 색을 부여해야 한다. 같은 
색의 카드의 개수가 인 세트   ,   ,  에 같은 색을 부여할 
경우  에 같은 색을 부여하면 나머지 숫자 , 에는 다른 색을 
부여해야하고 마찬가지로  에 같은 색을 부여하면 나머지 숫자 , 
에는 다른 색을 부여해야한다. 그런데,  에 같은 색을 부여할 경우 
나머지 숫자 , 에 다른 색을 부여할 때 나머지 숫자가 동일한 
숫자이므로 다른 색을 부여하는 경우의 수가 앞의 경우와 다르기 때문에 
따로 생각해야한다. 이제 경우의 수를 세어보자.  와 나머지 숫자 , 
에 색을 부여하는 것과  과 나머지 숫자 , 에 색을 부여하는 
것은 동일한 구조를 가지므로 전자의 경우만 계산한 후에 배를 하자. 
 와 나머지 숫자 , 에 색을 부여하는 방법의 수는  이고 색깔이 
다른 카드끼리는 순서가 정해지므로  에서 두 개의 숫자끼리 
배열되는 경우만 생각하면 된다. 따라서 이러한 경우의 수는 
××   (가지)이다.  과 나머지 숫자 , 에 색을 부여하는 
방법의 수는 

 이고 색깔이 다른 카드끼리는 순서가 정해지므로 
 에서 두 개의 숫자끼리 배열되는 경우만 생각하면 된다. 따라서 
이러한 경우의 수는 


×   (가지)이다. 따라서 카드를 나열하는 

방법의 수는   (가지)이다.

2)    이 적힌 장의 카드를 나열하는 방법의 수는 1)과 같다.
3)    이 적힌 장의 카드를 나열하는 방법의 수는 1)과 같다.

그러므로 구하고자 하는 경우의 수는
×  (가지)이다.
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67번 해설 표현 수정 이 중 ㉠, ㉢의 경우 함수 
는 극댓값을 갖지 않는다.

이 중 왼쪽의 두 개의 그림의 
경우에만 함수 가 
극댓값을 갖지 않는다.

173번 해설 및 정답 수정

따라서, 바둑돌이 번째에 
처음으로 점 C 에 위치할 
확률은 
×


×

 


×


 



이다.
바둑돌이 번째에 처음으로 점 
B 에 위치하면서 점 C 에 
위치할 수 없으므로 구하고자 
하는 확률은 









이다. ∴  

따라서, 바둑돌이 번째에 
처음으로 점 C 에 위치할 
확률은 
×


×

 


×


 



이다.
바둑돌이 번째에 처음으로 점 
B 에 위치하면서 점 C 에 
위치할 수 없으므로 구하고자 
하는 확률은 









이다. ∴  

189번 문항 조건 수정  


  

(단, 는 양의 상수)
  


 

(단, 는 양의 상수)

203번

문항 발문 수정
및 선지 삭제

따라서 확률변수  의 평균은
E





×P 

     

다

따라서 확률변수  의 평균은
E





×P 

     


다

정답 및 해설 수정

따라서  의 평균 E의 값은 


 이고,  이다. 
그러므로 








 이다.

⇒ 정답 : ④

따라서  의 평균 E의 값은 








 이고,  이다. 
그러므로 






 

 이다.

206번 해설 및 해설 그림 수정 ∠QPH ∠PQM

209번 해설 그림 수정 두 점 I와 H의 위치를 교체

253번 문항 발문 수정

점 Q 가 점 B  에서 
출발하여 원   의 둘레를 따라 
시계 반대방향으로 매초 의 
일정한 속력으로 움직이고 있을 
때, 원   위의 점 Q 에서의 

점 Q 가 점 B  에서 
출발하여 원   의 둘레를 따라 
시계 반대방향으로 매초 의 
일정한 속력으로 움직이고 있을 
때, 원   위의 점 Q 에서의 

● 132번 문항 삭제
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79번

문항 발문 수정 상수 의 값을 구하시오. 상수 의 최댓값을 구하시오.

해설 내용 추가
<마지막 부분에 내용 추가>
위와 같은 방식으로  일 때도 함수  는 구간  ∞ 에서 
연속임을 파악할 수 있으므로 가능한 의 값의 범위는 
≤ 이다. 따라서 의 최댓값은 이다.

205번 해설 수정 ∠QFO   라 하면 
∠QPH 이다.

∠QFO   라 하면 
∠PQM 이다.


